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Az érettségi vizsga eltörlése.
Az érettségi vizsgálatok eltörléséről 

már régen szó van. Ahány modern 
szaktekintély csak él, mind az eltörlés 
sürgős szükségét hirdeti s a külföld 
számos államában már a múlt kelle­
metlen diákemlékei közé tartozik. Az 
érettségit is ugyanaz a sors érte, mint 
a múltnak számos megkövesedett in­
tézményét, amely nélkül el nem tud­
ták képzelni a világot s amelyről mégis 
beigazolódott, hogy hajító fát sem ér. 
Egyszerűen azért, mert néhány ne­
gyedórás vizsgázás nem alkalmas arra, 
hogy a tanuló tudását visszatükröz­
hesse. Megesett százszor és ezerszer, 
hogy az ostoba, a lusta diák kitünően 
vizsgázott, az értelmes és tanult pe­
dig megbukott. A tanár, aki esztendőn, 
vagy esztendőkön keresztül érintkezik 
a tanulóval, nagyon jól tudja, ki "mit 
tud s mégis minden érettségi vizsga 
alkalmával jobb meggyőződése ellen 
kell osztályoznia, mert megesett, hogy 
a rossz diák jól, s a jó diák rosszul 
felelt. Gonosz igazságtalanság az is, 
ha a diák az érettségi vizsgán elbukik. 
Nyolc esztendeig megfelelt a tanulásra 
— mert hiszen másképpen nyolcszor 
megbukott volna, — s egy vizsgán 
nem felel meg, ezért aztán elveszít 
egy évet esetleg mind a nyolcat.

Az árverés
Irta Pogány Mihály

Leitner úr, a Krausz és társa cég főnöke 
leveleket diktált. A levelek, hol kértek, hol 
fenyegetődztek. Kértek ahol remény volt 
arra, hogy az adós jószántából fizetni fog 
és fenyegetődztek, ahol sejteni lehetett, hogy 
per nélkül nem fog fizetni a kliens. A több­
ség az utóbb említett fajtához tartozott, 
mert a bort, amivel a Krausz, Leitner és 
Társa cég is kereskedett nem szeretik fi­
zetni az emberek. A bor nem olyan, mint 
egyéb hitelre vásárolt tárgy, hogy kopik, 
romlik, de mégis csak megvan. Ha kérik 
az árát, hát ha haragosan is, de rá néz az 
ember. De a bor ? Azt a vagyonos ember 
nem igen rendeli a Krausz, Leitner és Társa 
cégtől, egyrészt azért, mert a vagyonos em­
bernek rendesen van szőlője, másrészt meg 
a rendelt bor árát azon nyomban meg is 
fizeti. Érthető tehát, hogy a Leitner úr által 
tollba mondott felszólítások mind kistiszt­
viselőknek, meg másod és harmadrangú 
korcsmárosok címére küldettek el.

A levelek telve voltak legkülönfélébb fe- 
nyegetődzésekkel, amelyet olvasva, kétség­
telenül ijedten szaladtak a kis falusi ven­
déglősök a pénzesfiókhoz, hogy elkíildjék 
a pénzt a nagy budapesti cégnek, amely 
kész elárvereztetni az egész korcsmát. Pe­
dig Leitner úrnak eszébe se jutott volna, 
hogy a fenyegetéseit beváltsa. Spitz a vö-

A közoktatásügyi minister most egy 
felette óvatos lépést tesz az óhajtott 
cél felé. Eltörli az érettségit, de csak 
a felső kereskedelmi iskolákban. Úgy 
látszik, ezeket akarja kísérleti nyulak- 
nak felhasználni. De nem értjük, mi 
itt a kísérletezés, amikor külföldön 
már fényesen bevált az újítás. Azt meg­
tudjuk még érteni, hogy az érettségi 
eltörlése fejében a felső kereskedelmi 
iskolák évfolyamának számát háromról 
négyre emelte. A tanulók ugyan nem 
fognak örvendeni ennek, a szülök 
még kevésbbé, de az iskolákban tény­
leg oly nehéz és nagy a tananyag, 
annyi a tanóra, hogy abszolút túlter­
helő úgy a tanulóra, mint a tanárra 
nézve. Négy év alatt a tanuló lassabban 
és többet tanulhat, mint három év 
alatt. Ez tehát még rendjén lenne. De 
hogy ezt a modern rendszabályt csak 
a szakiskolákra alkalmazta s nem ott, 
ahol általánosabb és égetőbb szükség 
van reá: a középiskolákra, ezt nem 
tudjuk megérteni. Itt igazán nincs már 
értelme a tapogatózva való haladás­
nak. A helyzet már régen megérett.

A reformnak nálunk sok és befo­
lyásos ellensége van. Az úgynevezett 
öregek. A „tekintélyek.“ A dolog úgy 
áll, hogy csak a reform gyűlölő öre­
gek és tekintélyek egyidősek az em­
beriséggel. Mikor a síkra szálltak, a 
mikor valami uj dologról volt szó. Ha

rös szeplős könyvelő, aki tizenkét év óta 
körmölt az irodában, de folyton felmondani 
készült és hihetőleg ma, ujabhi tizenöt év 
múltán, még mindig ott ül, Spitz folyton 
nevetett a Leitner úr haragos levelein. Tudta 
jól, hogy a pert annak módja szerint meg­
indíttatja a cég ügyvédjével, de mikor az 
árverés kitűzésére kerül a sor, akkor meg­
szállja a lelkét valami gyengeség és egy 
ideig halasztja a kegyetlen rendszabályt, 
ntig végre elhatározza magát és kiadja az 
utasítást:

A rimaszombati vasúti vendéglős is­
mét küldött ötven koronát a tartozásra. 
Az árverést fel kell függeszteni.

Ha Spitznek jó kedve van, akkor meg­
kockáztat egy alamuszi kérdést:

Igazán Leitner úrnak olyan jó szíve 
vau. Nem árvereltet senkit, pedig a Kitzl- 
cég, a Strasser-cég, meg a többiek mind, 
úgy árvereltetnek, mintha élvezetük telne 
benne. Igazán nem értem, Leitner úr kérem ..

Leitner úr ekkor, mint már huszonötször 
I tette, valahányszor Spitz beugratta, felpat­

tan és elmondja újra, meg újra, hogy mi- 
1 ért nem árvereltet.

Ön nem ért engem, Spitz úr? kezdi 
a kövér kezeivel idegesen hadonázva.

! Ön nem érti, hogy miért nem árvereltetek ? 
Mondja barátom, tudja maga mi az az ár­
verés ? Látott maga árverelni? Nem? No, 

í lássa. Én láttam, mikor az apámnál ár vé­
reitek, én láttam, mikor az apám az árve-

rajtuk mullott volna, az emberiség 
barlangokban lakna, mert okvetlenül 
akadtak „öregek és tekintélyek“ tizen­
ötezer esztendő előtt, akik elkesere­
detten hirdették, hogy se előkészít- 
ményekben, se fa- és kőhazakban nem 
élhet meg az ember és ha már meg 
is élhet, vétket követ el, feldúlván a 
régi rendet.

Most is rúgnak ezek a jó bácsik, 
de nem kell törődni velük. Maga a 
közoktatásügyi kormány már meghajolt 
az idők sürgős követelése előtt és 
megtette az első kezdeményező lépést. 
Ez csak arra sarkalhatja a társadalmat 
és szakköröket, hogy folytassák a moz­
galmat az érettségi vizsgálat általános 
és végleges eltörlése iránt.

Beküldetett.
A „Bácskai Közérdek“ tekintetes 

szerkesztőségének
Kula

A f. hő 1-én megtartott járási értekez­
letünk titkári tisztségemből folyó köteles­
ségemmé tette azon mozgalom adatairól 
becses lapjában beszámolni, mely egy mel­
lőzött, az élet minden nehézségeivel küzdő, 
de jobb sorsra érdemes testület, a községi 
tisztviselők fizetés rendezése érdekében a 
topolyai járásból indult meg.

Ezen szent kötelességemhez híven a kö-

rés után igy szólt hozzám: Ne sírj fiam, 
nincs semmink és mindenünk megmaradt. 
Akkor nem értettem, ma értem. Látott már 
maga árverelni oly helyen, ahol szívesen 
megfizették volna a tartozást, de nem volt 
miből ? Látott már maga úgy árvereltetni, 
hogy a szigorú hitelező megszökik az ár­
veresről és a végrehajtó elátkozza azt a 
percet, amikor végrehajtó lett? Én ösmer- 
tem egy végrehajtót, aki az árverés előtt 
pár nappal elment az adósokhoz és figyel­
meztette őket, hogy fizessenek valamit a 
tartozásra, mert különben meg kell tartani 
az árverést. Ugyanez a végrehajtó volt az, 
aki inkább maga vette meg sok szegény 
ember apró-cseprő holmiját, semhogy szét­
hordják, elkótyavetyéljék. Szombati napo­
kon valóságos" bucsujárás volt a lakásán. 
Forintonkint, koronánkint vitték meg neki 
az emberek a tartozásukat.

Spitz úr itt elköhögte magát, mert két­
szeresen is valószínűtlennek tartotta Leitner 
úr szavait; egyrészt, hogy legyen olyan jó­
szívű végrehajtó, mászreszt, hogy akadja­
nak emberek, akik ama jószivíi végrehajtó­
nak megfizessék a tartozásukat. Ez, szerinte 
nagyon valószínűtlen dolog volt és vala­
hányszor Leitner úr elmondta nézeteit az 
árvereltetésről, ennél a pontnál annyiszor 
elköhögte magát. Leitner végigmérte a ke­
serű kedélyű könyvelőt és nagyobb hévvei 
folytatta: 1

— Ön úgy látszik sohasem volt fiatal és



vetkezőkben értesítem a tekintetes szerkesz­
tőséget, erős bizalmat helyezve abba, hogy 
jelen értesítésemet szó szerint közölni mél- 
tóztatik:

Az apatíni járás községi segédjegyzői és 
más tisztviselői f. hó 1-én d. u. 3 órakor 
népes értekezletet tartottak Apafin község 
közgyűlési tanácstermében, melyen dacára 

I halottak napjának, kegyeletük érzését kinn 
hagyva szeretteik sírjánál, az élet kedvével 
wak ein az egész járás megjelent, hogy 

hivatásukat nyugodtabb megélhetést
/n.sitsanak azoknak, kik utódaik lesznek.
i 'p|i Jenő apatíni s.-jegyző előterjesztette 

At célját s mindenek előtt egy 
iit-, • . : elnök és titkár választását hozta
t a s korelnőkiil Sajgó Sándor Szondi

;.‘;V it, előad« titkárul Lukács Gyula 
a, itíii: I. s. jegyzőt ajánlotta. Az ajánlat 
••gyi.angiiíag elfogadtatott s miután Lukács 
Gyula az értekezlet őszinte sajnálatára az 
előad-' ntkai megbízatást cl nem fogadta, 
helyébe Lapp Jenő apatíni s.-jegyző vá­
lasztatott meg.

Sajgó Sándor korelnök a szomorú nap­
hoz illő hangulattal ecsetelte a községi s.- 
jegyzöi kai nehéz helyzetét azon küzdésnek 
nevezhető életmódot, melyben különösen a 
családos s.-jegyzőknek nyomorogni kell. Az 
értekezlet megnyitását jelentve, felkéri az 
előadó titkárt az értekezlet tárgyának és e 
tárgyban történt eddigi intézkedéseknek 
ismertetésére. Előadó titkár felolvasta a to­
polyai járásbeli községi alkalmazottaknak 
hozzá küldött azon kérvényét, melyben a 
vármegye alispánjához kérő szavakkal for­
dulva, helyzetük jobbítását és fizetéseik 
rendezését kérik s melyet a mozgalom to­
vább terjesztése és az ahhoz való csatla­
kozás céljából közöltek. Felolvasta a topo­
lyai járás föszolgabírájának ama pártoló 
véleményét, mclylycl ezen kérvényt a vár­
megye első tisztviselőjéhez terjesztette fel. 
Megilletödve egyhangú éljen !-nel köszön­
tötték a derék járási főnököt. Bejelenti to­
vábbá az értekezletnek, hogy f. évi október 
23-án a kulai járás községi s.-jegyzői, ok­
tóber 28-án pedig a hódsági járás községi 
tisztviselői fejezték ki a mozgalomhoz való 
hozzájárulásukat, ami apatíni kartársaival 
egyetértőleg arra indította őt, hogy a járás 
többi s.-jegyzőit és községi alkalmazottait

I a mai értekezletre egybehívta s kéri az ér­
tekezletet, hogy a községi s.-jegyzők és 
családaik helyzetét javítani és fizetéseiket 

j rendezni célzó topolyai járási mozgalmat 
I egyhangúlag támogatni s minden érzelmük­

kel, erejükkel és eszközökkel odahassanak, 
’ hogy a mozgalomnak kívánatos eredménye 
i mielőbb érezhetővé váljék. Ecélból eddigi 

intézkedéseinek folytatásaként ajánlja, hogy 
' az apatíni járási alkalmazottak is kérvényt 

szerkeszszenek Bács-Bodrog vármegye al­
ispánjához, s ezen kérvényt a járás első 
tisztviselője utján mielőbb terjesszék fel.

Ezen indítvány egyhangú lelkesedéssel 
elfogadtatott s a járás községi s.-jegyzői 
és tisztviselői nevében és képviseletében 
szerkesztendő kérvény megírását egyhan­
gúlag Lapp Jenő s.-jegyzőre bízta az érte­
kezlet s az apatíni segédjegyzőket mint a 
járás székhelyén levőket kérte fel a kér­
vénynek a járási főszolgabírónál leendő 
benyújtására.

A vármegyei törvényhatósági bizottság 
elnökénél és helyettes elnökénél a várme­
gyei főispán és alispán uraknál tisztelgő 
megyei küldöttség határoztatott s ezen kül­
döttség tagjaiul az apatíni járásbeli községi 
tisztviselők képviseletére Zsuffa Károly bács- 
kertesi, és Lapp Jenő apatíni s.-jegyzők 
küldettek ki.

Határozatikig kimondatott, hogy a jelen 
értekezlet határozmányai a vármegyei összes 
járási székhelyein levő segédjegyzőkkel vagy 
elnökségi szervezetekkel közlendő, Bikitzky 
Tamás monostorszegi s.-jegyző indítványára 
pedig határozattá emelkedett, hogy az ér­
tekezlet költségére valamennyi Zomborban 
megjelenő lapoknak, a „Bácskai Közérdek“ 
c. lapnak, egy elterjedt fővárosi napilapnak, 
úgy a „Magyar Közigazgatás“ mint a „Köz­
ségi Közlöny" c. szaklapoknak hír adassék 
arról, hogy a községi s.-jegyzők itt a né­
melyekre nézve a boldogság Eldorádójábán 
a gazdag Bácskában mily vállvetve kérel­
mezik helyzetük javítását s az 1900: XX. 
és 1901 : XI. t.-cikkeknek a községi s.-jegy­
zőkre sérelmes intézkedéséi módosítását, s 
az október 16-án Zomborban tartott vár­
megyei jegyzői egyleti közgyűlés pártfogása 
alapján azon reménységnek adnak kifejezést, 
hogy igazságos ügyük végre mégis csak

győzelmet ül. Ezen értesítések küldése előadó 
titkárra bízattak.

Ezzel a tanácskozás befejeztetett s korel­
nök megköszönve az értekezleten megjelentek 
részvételét, buzdítva az ügy iránt további 
érdeklődésre az értekezletet bezárta.

Kelt Apatin, 1909 november 3.
A járási értekezlet megbízásából:

Lapp Jenő 
apatíni s.-jegyző

HÍREK
— Meghívó. A kulai dalárda nov. 21-én 

a Folg. Olvasóegyletben tánccal egybekö­
tött alapszabályszerü dal estélyt rendez, 
melyre t. címet és becses családját tiszte­
lettel meghívja. Kezdete 8 órakor. Belépődíj 
személyenkint 1 K, család jegy 2 K. Fellil- 
fizetéseket köszönettel elfogad s hírlapban 
nyugtáz. Műsor: 1. Tauwitz Ede: Jó éjt. 
2. Lányi E.: Vándordal. 3. Hoppe Rezső : 
Fráter nóta. 4. Zöld Károly: Bordái.

— Főispán! felmentések. Balta Aladár 
és Fernbach Károly főispánok felmentését 
a hivatalos lap legközelebbi száma fogja 
közölni.

— Választás. Veprőd községben az üre­
sedésben volt orvosi állásra f. hó 6-án 
megtartott képviselőtestületi ülésen egyhan­
gúlag dr. Stricker Péter ósziváci orvos vá­
lasztatott meg.

— Halálozás. Buday Jenő m. kir. pü. 
számvizsgáló f. hó 5-én életének 42-ik évé­
ben hirtelen elhunyt Nagyváradon. A meg­
boldogult földi maradványait f. hó 6-án d. 
u. 3 és fél órakor a várad-olaszi-i temető­
ben tették örök nyugalomra. A megboldo­
gultban Buday Gcrő áll. főgimnáziumi hit­
tanár és dr. Buday Pál kulai főszolgabíró 
édes testvérüket gyászolják.

— A Magyarországi Munkások Rok­
kant és Nyugdíjegylete Kulai fiókja 
f. hó 7-én d. u. 4 órakor tartotta alakuló 
gyűlését az Ipartestület nagytermében. Az 
alakuló gyűlésen maga a központ igazga­
tója: Katits Antal Budapestről volt jelen. 
Az igazgató bővebben ismertette az egylet 
célját és megalakította Kulán a 286. számú 
fiókpénztárat. A tagok eddigi száma 81. 
Beiratkozni lehet az Ipartestületben minden 
hó 1. és lll-ik vasárnapján d. u. 2—4 óráig. 
Felvételidíj 1.50 K. Elnök lett: Krämer Már­
ton. Alelnök : Fejes István. Jegyző : Szegő 
József. Pénztárnok : Puhalák József. Ellen­
őrök : Knézy Máté, Ferenc Gáspár és Heine 
Gyula.

sohasem tapasztalta, hogy az ember nem 
mehet mindig a kitűzött utón, mert I etéri - 
tik róla az eléje vetődő események. Ki tudja, 
nem-i lett volna belőlem is amolyan szi­
gorú, kim életlen ember, ha egyszer nem 
s/án a főnököm nekem egy igen kellemet­
len szerepet. Akkor Stein és Társa cégnél 
\"Ham alkalmazva. Hctenkint kétszer ki­
tártam Budafokra kivittem a szállítólevele­
ket, a pincemester leitatott szomorodnival 
1 ni az I -kii-tér helyett rendesen a Lánc- 
hidnál támolyogtam fel a hajóból. Ez volt 
a foglalkozásom - boritékiráson kiviil. Egy 
napon azonban híre jött az irodába, hogy 
1 - 1 átlósunk, valami vidéki korcsntáros, 

1 b Budapestre és itt korcsmát nyitott! 
Alkalmas módon be lehetne rajta hajtani 

■V. telest. A címet hamarosan megmondta 
a : ivlentóhivatal, az adósoknak eme ret­
tenetes ellensége es most már csak arra 
volt szükség, hogy megtudjuk kinek a ne- 

Te szól az italmérési engedély. Ha az 
asszony vagy valami rokon nevére, akkor 

ír a fáradságért. Ezt meg kellett tudni
es Sti nt ur, az en akkori főnököm, egy 
igen elmés es egyben igen egyszerű módot 
talált ki. A markomba nyomott két forintot 
és azt mondta: menjek el abba a korcs­
mába vacsorázni. Ha vacsoráztam, ntod- 
ta ereszkedjek szóba a csaposlegény- 
nyel, telesem magam, mintha nagyon jó­
kedvű volnék és nézzem meg ügyesen a 
falra függesztett italmérési engedélyt.

Csöndes, igen csöndes kis utcában volt 
az. a korcsma. Olyan csöndes volt az az 
utca, hogy szinte vidéken éreztem magam. 
Sok esztendő múlt el azóta, sok mindent 
elfelejtettem, amit átéltem, de arra az estére 
emlékszem. A korcsmában nem volt egyet­
len vendig sem. I ;y öreg, őszhaju csapos- 
legeny merte volna a bort, ha lett volna 
kinek. Keresztül mentem a söntésen, be a 
fehérteritékii vend. gszobába. Hat fe’hérab- 
roszos asztal es mellettük senki, de senki 
Azaz, hogy igen. hatodik asztalnál, ímely 
C‘gy ajtó mellett illőit, hárman ültek. Egy 
sápadt arcú éjszemii, kékesfekete hajú le­
ány, egy szobors - riien hideg tekintetű asz- 
s/oin es egy h esztendősnek látszó fi­
úcska. Mintha sin .liba léptem volna, vé- 
letleníil olyan bor mgás futott rajtam vé­
gig. Az arcomba vágott a szegénység, a 
nyomor, a vágyói romlás hideg levegője.

I lv'm-V hozzám lepett és megkérdezte, mit 
akarok. Felelni akartam, de az ajtó mögül 
nme!) mellett az « asztaluk állott, szivet- 
t i.saró férfizokog is hallatszott. Megdöb-

1 uve ugrottam ml, a leánynak egy pillan- 
lasa lzi,nhan visszakényszerítetta helyemre 
A e.iiiy valami nyugodt fölénynyel és ön­
ön áltál mozgott körülöttem mint aki tudja 
"'".'fiáról, hogy több az esze és az ereje
!n"'t az ‘ sesz környezetének. Bocsánatot 

|u!vm es bement abba a szobába 
ah a zokogás hallatszott. Rosszul
csukódott az ajtó és bár behúzta maga

után, mégis nyitva maradt. Jól hallottam 
amint szelíd, szemrehányó, de határozott 
hangon mondta:

Apám!
A zokogás megszűnt és én kerestem a 

szeme pillantását, amikor visszajött. Szembe­
nézett velem bátran, erősen. Mintha azt 
akarta volna mondani:

Nincs itt titok, nincs itt rejtély. Sze­
gények, nyomorultak vagyunk. Minek is jöt­
tél vendégnek ide, ahol a balsors a házi­
gazda.

Néhány pohár bort ittam. A csapos le­
gény behozta a szobáig, de az asztalomra 
a leány tette. Olyan fehér volt a keze és 
oly gyönyörű, karcsú ujjak fogták át a po­
harat, hogy amikor letette elém, önkénte­
lenül mélyen meghajtottam fejemet. Olyan 
volt ez a mozdulat, mintha mélységes hó­
dolattal meg akartam volna csókolni ujjait. 
A második pohár bornál már a tenyerembe 
hajtottam a fejem, de a rettenetes csöndbe, 
amely megülte a szobát, még husii lás is 
nehezen ment. Még a kis fiúcska is oly 
csöndes volt, oly természetellenes csöndes. 
Az asszony pedig olyan mozdulatlanul ült 
és oly mereven nézte egy könyv lapjait, 
mintha fölöslegesnek tartana ezen a világon 
minden mozdulatot.

Nem bírtam tovább, valami fojtogatta a 
torkomat. Talán rossz volt a bor, talán 
sírni szerettem volna. Elmentem. Mikor a 
zavarban lévő ember bizonytalan lépéseivel



— Államsegély. Az ujverbászi társulati 
polgári leányiskola a folyó évre 1000 K 
államsegélyt kapott.

— Tűz. F. hó 11-én este 8 óra tájban 
Suvakov Száva kulai lakosnak háza, udva- 
varában összerakott mintegy 8 kocsira való 
szalma és egy kúp kukoricaszár ismeretlen 
módon kigyulladt s elégelt. Az elégett szalma 
és kukoricaszár biztosítva nem volt.

— A „Virágos Szabadka“. A szabadkai 
urileányok elhatározták, hogy a virágkultusz 
érdekében a szegedi kertész-szövetkezettel 
együtt f. hó 13-án és 14-én Szabadkán kri­
zantémom-kiállítást, 13-án pedig a kaszinó­
ban estélyt rendeznek. Egyúttal megalakítot­
ták a „Virágos Szabadka,, hölgybizottságot, 
amely széleskörű mozgalmat fog indítani 
az erkély- és ablakdíszités meghonosítása 
érdekében.

— Kinevezés. Az igazságügyministerium 
vezetésével megbízott ministerelnök dr. Vi- 
kár István nagybecskereki járásbirósági jog­
gyakornokot a zombori törvényszékhez 
jegyzővé nevezte ki.

— Uj postaügynökség. A kereskedelmi 
minister a Szabadka—palánkai vasút men­
tén fekvő Börgyéntelepen postaügynöksé­
get létesített.

— Kivándorlás. Vármegyénk területéről 
az elmúlt október havában 303 váltottak 
útlevelet; még pedig: Amerikába 196, Né­
metországba 22, Szerbiába 57, Európára 
16, Ázsiába 4, Törökországba 2, Bajoror­
szágba 2, Palesztinába 4. Folyamatban van 
ezeken kívül még 27 útlevél kiállítása, 38 
kérvényt pedig visszautasítottak.

— Mérnöki munka. Újvidék város sza­
bályozási terveinek elkészítésével a város 
közgyűlése Palóci Antal építész tanárt és 
Szesztay László mérnök, egyetemi m. tanárt 
bízta meg 18,000 koronáért.

— Megvesztegetett mérnök. Szabadká­
ról jelentik: Az újvidéki törvényszék vizs- 
gálóbirája letartóztatta Lábas Gyula sza­
badkai mérnököt, ki Bácskában a tagosi- 
tási munkálatokat végezte. Legutóbb Zsablya 
és Csurog határában végzett tagositási mun­
kálatokat. Itt az érdekeltek felszólaltak Lá­
bas mérnök ellen, majd később panasszal 
fordultak a tagositási bíróhoz azon elmen, 
hogy egyesek Lábast megvesztegették, hogy 
jobb helyen jelölje ki számukra a birtokré­
szeket. A tagositó biró áttette az iratokat 
a vizsgálóbíróhoz, ki elegendő okot talált 
arra, hogy Lábast letartóztassa. Lábas sza­
badkai lakásán házkutatást tartottak, mely 
alkalommal több, erősen kompromittáló le­
velet találtak. A letartóztatott mérnök tör­
vényhatósági bizottsági tag és vagyonos 
ember.

keresztül botorkáltam a söntésen, az utcára 
nyíló ajtó mellett szemembe ötlött az italmé­
rési engedély. Hiszen ezért jöttem, jutott 
az eszembe és hirtelen odafordultam, hogy 
jól megnézzem. Elolvastam, a férj nevén 
volt, tehát holnap lehet árvereltetni. . . E 
pillanatban forró vérhullám tolult az agyam 
felé. Éreztem, hogy valaki néz. Visszafor­
dultam. A leány ott állt a hátam mögött . .

A pillantása nem volt ijedt, hanem mély­
séges bánattal teli és szemrehányó. Hát 
ezért jöttél te is, hát ezért a tettetés, ezért 
mutattad a szemed nézésével a részvétet, 
hogy belophasd magadat a bizalmunkba, 
hogy . . . Nem folytathatta az a gyönyörű 
két szem, amit mondani akart, mert a fi­
úcska megjelent a vendégszoba ajtajában 
és panaszos hangon szólt:

Margit, apuska megint sír.
Kibuktam az ajtón, mint egy részeg és 

mentem, utcán le, utcán fel, keresztül-ka­
sul, egészen reggelig. Lássa Spitz úr, ha 
árvereltetni akarok, mindig eszembe jut az 
az este, a zokogás az ajtón túl, az a kis 
csöndes fiúcska és az az öreg, szótalan 
csapos legény.

— És a leány, a leány? kérdezte 
Spitz önkéntelenül is gúnyos mosolyra tor­
zítva el arcát.

A históriát, azt hiszem szólt Leit­
tier igen sokszor elmondtam már, de a 
végét meg sohasem. A leány, Spitz úr, az 
én feleségem.

— Hivatal vizsgálat. Szilbácsról írják, 
hogy Radich Aladár, a palánkai járás fő­
szolgabírója, folyó hó 8-án megvizsgálta 
Szilbács község jegyzői irodáját, ahol pél­
dás rendet talált és Zarándy Zoltán községi 
jegyzőnek teljes megelégedését fejezte ki a 
látottak fölött.

— Cigányiskola Bácskában. Már na­
gyon sokan foglalkoznak a cigányügy ren­
dezésével, de még nagyon kevés volt az 
életrevaló eszme. Roppant nehézzé teszi a 
rendezés munkáját az, hogy a cigány nem 
akar asszimilálódni, hanem cigány akar ma­
radni. Erőszakkal itt nem lehet boldogulni, 
mert az erőszak csak reakciót szül s a ci­
gányt még elkeseredettebb gyűlöletre kész­
teti a társadalmi rend ellen. Itt csak lassan, 
fokozatos és tudatos neveléssel lehet a bajon 
segíteni. Egy újabb eszme most a cigányügy 
ilyetén való rendezésére az, hogy cigány­
iskolákat állít fel az állam, amelyekbe csak 
cigánygyerekek járnak. Az első ilyen iskolát 
Bihartnegyében állította fel a kormány, a 
másodikat pedig Bácskában, Apatinban ál­
lítja fel 1910 szeptember elsejére. A cigá­
nyoknak persze nem tetszik ez az intéz­
mény és kézzel-lábbal küzdenek ellene.

— A parcellázások állami ellenőrzése.
A földmivelésügyi minister valamennyi fő­
ispánhoz rendeletet intézett, amelyben fel­
kérté őket, hogy utasítsa a kormányzatára 
bízott vármegye területére működő kör- és 
községi jegyzőket, illetve városi hatóságo­
kat, hogy a 100 holdon felüli parcellázásról, 
— melyekre nézve a mozgalom a közsé­
gekben megindul, — azonnal, a szigorú 
felelőség terhe alatt, tegyenek jelentést, hogy 
igy a főispán a parcellázás közérdekű vagy 
káros üzletszerű voltáról minél előbb tájé­
kozódhassák, s a miniszternek idejekorán 
felterjeszthesse a parcellázásra vonatkozó 

I véleményét.
— A hűtlen kocsis. A szegedi piac­

téren a múlt napokban dobszóval hirdették, 
hogy egy megszorult vásáros ember ön­
kéntes árverésen szándékozik eladni két lo­
vát és kocsiját. Az árverés hamarosan meg­
kezdődött s nagy volt az érdeklődök száma. 
Már-már el is kelt a kocsi, lő, amikor a 
különös eset feltűnt egy lovasrendőrnek, 
aki igazolásra szólította fel a „megszorult 
vásárost“. Ez, erre nagy lármát csapott s 
önérzetesen utasította vissza a rendőri be­
avatkozást. A rendőr előtt gyanúsnak tűnt 
fel a dolog, az árverést beszüntette, a kéz­
zel-lábbal tiltakozó férfiút pedig bekísérte 
a rendőrségre. Itt aztán kitűnt, hogy a rendőr 
gyanúja nem volt alaptalan. A letartózta­
tott ember, akit Sprenger Fiilöpnek hívnak, 
beismerte, hogy a kétévi koronát érő hol­
mit, Verbászon lopta, Rőhrich Kristóf gaz­
dálkodótól, akinek kocsisa volt. Verbasz- 
tól Szegedig a lovak és maga részére szük­
séges élelmet úgy koldulta össze, minde­
nütt megszorult vásárosnak adva ki magát. 
A hűtlen kocsist letartóztatták' a gazdálko­
dót pedig sürgönyileg értesítettek, hogy 
kocsija lova megkerült.

Bőripari kiállítás. A m. kir. techno­
lógiai iparmúzeum f. évi decemberben meg­
nyitandó és a jövő év április hó végéig 
tartó kiállítást rendez Budapesten a bőr­
iparok köréből. Az intézet célja elsősorban 
a kisipar fejlesztésével foglalkozni. A kiál­
lítás programját is tehát ennek megfelelően 
állapította meg. Az iparmúzeum igazgató­
sága, a kiállítást fölhasználván, a kisiparo­
sok részére speciális ipari szaktanfolyamo­
kat fog rendezni, melyek látogatására a 
vidéki kisiparosok a kereskedelemügyi mi- 
nistertöl mérsékelt áru vasúti menetjegye­
ket kapnak. A kiállításról bővebb felvilágo­
sítást ad a szegedi kereskedelmi és ipar­
kamara

Hídvámszedés. Zenta város tulajdonát 
képező tiszai Kossuth híd vántszedési joga 
3 egymásután kővetkező évre bérbeadó. 
Ajánlatokat november 22-én d.e. 10 órára 
kell beadni Zenta város kiadóhivatalában. 
Bánatpénz 10"/„. Az árverési feltételek a 
városi főszámvevőnél bármikor megtekint­
hetők.

Országos vásár. Temerinben novem­
ber 21-én lesz az orsz. vásár. Szabályszerű 
járlattal minden állat felhajtható.

— Dr. Hadzsy Jenő orvos, ki Buda­
pesten Tauffer tanár szülészeti klinikáján 
és a Szt.-Rókus kórház sebészeti osztályán, 
mint Herczel professor segédorvosa, liosz- 
szabb ideig működött, folyó hó 15-én át­
veszi atyja — néhai Dr. Hadzsy János orvosi 
rendelő intézetének vezetését Bácstopolyán.

— Gazdasági épületek építése. Péter- 
réve község elöljárósága a község tulajdonát 
képező szállási 34 lánc földön és a külső 
járási 22 lánc földön felépítendő egy-egy 
gazdasági lak felépítésére december 6-án d.e.
9 órakor árlejtést tart. Előirányzat 373993 
K, bánatpénz 5°/0. A részletes árlejtési fel­
tételek, építési terv és költségvetés a jegyzői 
irodában betekinthetők.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi minister a most államosított sajkáslaki 
népiskolához Tóinics Danica oki. tanítónőt 
ideiglenes minőségben kinevezte.

Kizsebelt kereskedő. Furcsa kalandja 
volt a múlt héten Mitzky Mór óbecsei bú­
torkereskedőnek. Üzleti dolgokban utazott 
és amikor Szabadkán beszállani készült a 
vonatba, a nagy tolongásban kizsebelték. 
Egy hatalmas mcllbelökést kapott s mire 
körülnézett és felocsúdott, azon vette magát 
észre, hogy elvették tömött pénztárcáját. 
Átkutatták rögtön a vonatot, de mert Mitzky 
nem tudott semmi ismertető jelt adni, így a 
nyomozás nem vezethetett eredményre. A 
rendőrség táviratilag értesítette a környék 
rendőrségeit, de úgy látszik az ügyes zseb­
tolvaj és társai remekeltek, mert mind máig 
nyomuk sincs és így érzékeny károsodás 
érte Mitzkyt. A pénztárcában 1100 K kész­
pénz volt, nagyobb összegű váltók és ér­
tékjegyek.

Nem kell osztrák áru. A pénzügy- 
minister a napokban rendkívül érdekes és 
nagy horderejű rendeletét küldött valamennyi 
pénzügy igazgatósághoz. A rendelet, amely 
csak néhány hónap múlva lép érvénybe, 
könnyíteni lesz hivatva egynéhány magyar 
gyáros nehéz helyzetén, akik az ausztriai 
gyárosok versenyzése folytán alig voltak 
képesek boldogulni. A rendeletben a minister 
felhívja a pénzügy igazgatóságot, hogy uta­
sítsa közegeit, hogy azok járják sorra a 
trafik joggal hi ró üzleteket és az ott található 
osztrák szivarkahüvelyekröl és cigarettapa­
pírokról készítsenek pontos statisztikát. To­
vábbá figyelmeztessék a dohányárusítókat 
arra, hogy ezentúl az osztrák gyártmányú, 
mindennemű szivarkapapírok árusítása tilos. 
Ez az utóbbi mondat úgy értelmezendő, 
hogy a mostani készlet kiárusítása után az 
osztrák árukból uj szállítmányt hozatni nem 
szabad. Ha valamelyik trafikus a minister 
eme rendeleiét nem respektálná, úgy az 
illetőtől a trafikjogot megvonják. Minden­
esetre üdvös rendelet és nem tartjuk érdek­
telennek felemlíteni, hogy mi indította a 
pénzügyminisztert ennek a rendeletnek ki­
bocsátására. Hivatalos statisztika van arról, 
hogy Magyarországon évenkint több mint 
húsz millió korona értékű osztrák cigaretta­
hüvely és papírost importálnak. Ebben még 
nem foglaltatik benne a többi külföldi, ber­
lini, párisi stb. cégek gyártmányai, amelyekből 
szintén néhány millió korona értékűt szállí­
tanak hozzánk. Nemrégiben a magyar ciga­
rettahüvely gyárosok kíildöttségileg tiszte­
legtek a pénzügyministernél. Elpanaszolták 
nehéz sorsukat és bajukra orvoslást kértek. 
Ennek a folyamánya ez a rendelet. Lesznek 
egyesek, akik ebben a szabad kereskedelem 
meggátlását látják, de ha kezükbe vesznek 
ceruzát és számolni fognak, rövidesen rá­
jönnek arra, mily nagy szükség volt erre a 
rendeletre. Hiszen pénzről, milliókról van 
benne szó, amely itt marad az országban. 
A pénzügymmisternek eme rendeletét nem­
sokára egy újabb rendelet fogja követni, 
amely az osztrák gyártmányú pipákra es 
egyéb ' ihányznsi cikkekre mondja ki a 
szentenciát. Hogy ez tényleg be fog-e kö­
vetkezni, egyelőre bajos lenne megállapítani. 
De, hogy a magyar ipar érdekében ez elő­
nyös és üdvös reform lenne, az konstatálhat .

— Esperanto mozgalom. I napokn, u 
fejeződött he az V. nemzetközi Esperanto 

■ kongresszus Barcelonában. A kongresszus 
várakozáson felül jól sikerült s olyan fényes 
mértékben dokumentálta az. Esperanto mai
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n-'igy elterjedtségét és életrevalóságát, hogy 
! közel jövőben a mozgalom arányainak, 
meg a mostanit is meghaladó növekedése 
várható. Barcelonában jelenleg 52 egyesület 
van 5—6000 taggal. A kongresszuson lia- 
/.ink.it iíj. Marieh Ágoston a „La Verda 
standard«)“ szerkesztője képviselte. A jövő 

1 kongresszus Washingtonban ül össze, 
titánná következő pedig Antwerpenben. 

/ L'-piranto ügynek ilyetén örvendetes 
rehaladás-i s egyáltalában véve ez esz­

em. inun iron kétségbevonhatatlan általá- 
■ 1 • I :' érteke, de meg sok más

'• 'tt-’t: tényező természetszerűleg kö-
gv keleteuropai „Esparanto“ kong- 
ik mxiobbi összehívását, melynek 

Ennek a tervnek 
as sikerét célozza a „La Verda 

•“ című magyar esparanto lap is 
magi részéről Budapesten 

cnloiv nnot rendez s egyáltalában 
rőteljes szervezkedést 

kezdetni r. > ez. A „I i Verda Standard«)" szer* 
kcszlusiee (Budapest IX kér. Üllői-ut 59. 
sz.) 54 fill« I beküldése ellenében a szükséges 
L'lvi! gosiiási 'kon és nyomtatványokon kiviil 
lapjából egy mutatványszámot, — egy dió­
héjba szorított, de elég kimerítő nyelvtant 
szótárral, -- végül egy ismertető füzeikét 
küld az érdeklődőknek.

Anyakönyvezés köréből 1909 november 6-tól 
Születtek: üutvein Katalin, Iliin Szmilya, Ku- 

Ivancsies Zsivko Házasságot kötöttek : Urách 
Károly, Ignác és Krebs Ilona, Klitr István és VVil- 
mann Borbála, 1 ornin Sebő és Rankov Angyalka, 
rreradovity Sebő es Sovlyánszki Danién. Elhal- 
tak . Gonclik Viktoria 5 éves, Kulyanesics Mihály 1 
66 éves, Haller József 8 napos, Legyenác Angyalka 
« hónapos, l'yirily Alenka 4 éves, Gutwein" Ka­
talin 10 napos.

Báli
Musseline 
Voile
Marquisette-
és „Henneberg“selyem 1 K 35 f-tól feljebb, bér­
mentve es vámmentesen. Minta postafordultával.

Seidenfabrikt Henneberg in Zürich

Selyem

Gabona árak: Budapesten :
Búza — 
Zab — 
Tengeri

Búza — 
Zab — 
Tengeri

Kulán :

14.14
7.61
6.79

13.60
6.70
5.90

3641 909 sz.

Pályázati h intet meny.
A bajai járáshoz tartozó községek 

részére szervezett és a községek által 
fizetendő évi 1600 K fizetés, 400 K 
lakbér és 600 K iitiátalánnyal java­
dalmazott
járási rendőrjei ügyelői állásra 

ezennel pályázatot hirdetek. Felhívom 
ennélfogva a pályázni óhajtókat, hogy 
ez iránti kérvényüket hozzám novem­
ber 26-ig annál is inkább nyújtsák 
be, mert később beérkező kérvények 
tekintetbe nem vétetnek.

Baja, 1909 november 4.
' ujnich Máié

főszolgabíró

Boldogasszonyfalva községtől
2987 sz. 909

Pályázati hirdetmény.
Boldogasszonyfalva községben üre­

sedésben levő gyalogrendőri állásra 
november 25-iki határidővel pályáza­
tot hirdetünk.

Az állás javadalmazása 600 korona 
készpénz utólagos részletekben, to­
vábbá ruházat és fegyverzet. 

Boldogasszonyfalva, 1909 nov. 6.
Elöljáróság

PONGRÄCZ fl. SÁNDOR
ÚRISZABÓ ÜZUETÉBEN 
KUBA (BÉRPALOTA) 

készülnek a leg jutányosabb árban, 
mérték után, remek szabásban, a leg­
jobb szövetekből férfiöltönyök, felöltők 

— és téli kabátok

Sertéshizlalók 3
kinek, mikor, mennyi miskárolt hízóba 
való sertés kell. Mindig van. Muraközi 

mének, lovak eladók.
Nagys. Rónay Mihály
gazdasági intézősége

Szent-Mária-Liget u.p. Temesság

Drezdai Motorgyár Részvénytársaság
Németország egyik legrégibb s legnagyobb 

motorgyára

ANGOL ŐSZI RÜHÁK
skót felöltök, átmeneti kabátok, női 
Palletonok legelegánsabb kivitelben 
készülnek ifj. Abel József férfi és 
női angol szabónál Kulán. u

AZ ŐSZI ESTELI IDÉNY ÚJDONSÁGAI:
Cipők, kalapok, sapkák, nyakkendők, 
fehérnemű, női felöltök és minden 
más úri- és női-divat cikkek 
legjHiányosabban kaphatók „Kardos­
nál“ Kulán

teljesen látható írásu
ÍRÓGÉP

következő előnyt nyújt:
A STOEWER Írógép írása az első betűtől az utol­

sóig teljesen és állandóan látható.
A STOEWER írógép az összes rendszerű Írógépek 

előnyeit magában foglalja és azon- 
kívül számos újítással van ellátva.

A STOEWER írógép 45 acél-billentyűje 90 Írás­
jelet ír.

A STOEWER Írógép hetükarjai könnyen kicserél­
hetek.

A STOEWER írógép visszváltóval van ellátva és 
tizedes tahulátorral (rovatolókészü- 
lékkel) is szállítható.

Magyarországi vezérképviselet :

Lukács Rezső Budapest Vl.Szondy-utca 56

Szállít:
szakkörökben elismert legjobb gyártmányú

Benzin- Nyersolaj- Gáz- Petnoleum- 
- - motorokat és lokomobilokat - - 
valamint SZÍVÓ GÁZMOTOROKAT. 

MKGI.EPÖ ÚJDONSÁG !
Egyetemes generátorunkkal a tényleges 
lóerő óránként esek kb. 1 fillérbe kerül.

I ezérképviselet:
GEUUÉRT IGJNÄCZ ÉS TÁRSA
m DAPhSJ TéréakÖrút 41 Telefon 12-91
Legmesszebbmenő jótállás! Kedvezői fizetési feltételek!

TI_________L 1” A ' 1
u 0„j

(körkemence, 2 szalmafűtésre alkalmas 
kemence) 13 hold föld a hozzávaló fé­
szerek, cselédlakás, 36 meter hosszú 
iako-epiilet, 1 hold szép szőlővel 
valamint a téglagyártáshoz szükséges 

szerszámok, szabad kézből 
eladók. 2-t

Bővebb felvilágosítást ad

(t / á s s er lit ni o s} Kulán

Sirolin
Tüdőbetegségek, hurutok, szamár 

köhögés, skrofulozis. Influenza
{fr# EM {JKK Z# ellen 8zámtalan tanár ég orvos által naponta ajánlva.

tu.•:■! ,« is a trsiiúlyi, megatun- Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
'in a kohttíéu. vólailókol. tjjili itudóst ,,Hofhf“ rredrti enomagoláiit.

IX lloffmfnn-l.a Koche & Co. ll«He| (Svájc)

Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos, vük

Ezennel tudomására 
hozom a t. vevő közön­
ségnek, hogy ma már 
abban a helyzetben va­
gyok, hogy bármilyen 
arany és ezüst ékszere­
ket rendelésre készítek, 
"égi gyémánt és brilli- 
áns ékszereket újabb 
fagonra átalakítok — a 
legolcsóbb árban. — Ka- 
rika gyűrűket újabb fa­
gonra átöntök.

13
Tisztelettel

KbINGVART JVIÄTYÄS

Roehe99
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszert*«rak* 

ban — Ara üvegenklnt 4korona

imos tizemü könyvnyomdájában, ló,km


